

APIA. În sectorul zootehnic

# Depunerea cererilor inițiale anuale - termen 17 decembrie

Agencia de Plăți și Intervenție pentru Agricultură (APIA) informează că până la data de 17 decembrie 2018 inclusiv, se depun cererile inițiale anuale de solicitare a ajutorului de stat în sectorul creșterii animalelor pentru anul 2019, cereri avizate de către ANZ.

Cererea inițială anuală pentru efectuarea serviciilor de întocmire și menținere a registrului genealogic al rasei, completată de către solicitanții prestatori ai serviciilor se depune la Centrul Județean al Agenției de Plăți și Intervenție pentru Agricultură (CJAPIA) pe raza căruia se află sediul social al solicitantului, însoțită de următoarele documente: dovada că solicitantul este persoană juridică, conform legislației în vigoare; acreditarea solicitantului pentru întocmirea și menținerea registrului genealogic al rasei pentru care solicită ajutorul de stat, eliberată de ANZ; lista microîntreprinderilor și întreprinderilor mici și mijlocii beneficiare ale serviciilor de întocmire și menținere a registrului genealogic al rasei, avizată de ANZ, care va cuprinde: denumirea întreprinderii, adresa, CUI/CIF/CNP, după caz, codul CAEN, numărul unic de identificare a întreprinderii la APIA, numărul contractului de prestări servicii încheiat între prestator și beneficiar, rasa și numărul de animale care fac obiectul serviciilor, numărul de angajați și cifra de afaceri, iar în



cazul întreprinderilor noi, se va menționa „întreprindere nou-înființată”; copia contractului între deținătorul registrului genealogic și prestatorul serviciului de determinare a calității genetice a raselor de animale, în cazul în care acesta este altul decât deținătorul registrului genealogic, din care să rezulte contribuția părților la realizarea obiectivelor programului de ameliorare; lista activităților, inclusiv lucrările și tarifele acestora pentru serviciile de întocmire și menținere a registrului genealogic al rasei, pentru anul de aplicare, avizată de ANZ.

Cererea inițială anuală de solicitare a ajutorului de stat pentru efectuarea serviciilor de determinare a calității genetice a raselor de animale, completată de către solicitanții

prestatori ai serviciilor de determinare a calității genetice a raselor de animale va fi însoțită de următoarele documente: dovada că solicitantul este persoană juridică, conform legislației în vigoare; acreditarea solicitantului pentru prestarea serviciilor de determinare a calității genetice a raselor de animale, eliberată de ANARZ; lista microîntreprinderilor și întreprinderilor mici și mijlocii beneficiare ale serviciilor de determinare a calității genetice a raselor de animale, avizată de ANZ, care va

cuprinde: denumirea întreprinderii, adresa, CUI/CIF/CNP, după caz, codul CAEN, numărul unic de identificare a întreprinderii la APIA, numărul contractului de prestări servicii încheiat între prestator și beneficiar, rasa și numărul

de animale care fac obiectul serviciilor, numărul de angajați și cifra de afaceri, iar în cazul întreprinderilor noi, se va menționa „întreprindere nou-înființată”; copia contractului între deținătorul registrului genealogic și prestatorul serviciului de determinare a calității genetice a raselor de animale sau adeverință eliberată de ANZ, în cazul în care acesta este altul decât deținătorul registrului genealogic, din care să rezulte contribuția părților la realizarea obiectivelor programului de ameliorare; lista activităților, inclusiv lucrările și tarifele acestora pentru serviciile de determinare a calității genetice a raselor de animale, pentru anul de aplicare, avizată de ANZ.

■ Doina ARONESCU-NEAGOE

## A scăzut valoarea tranzacțiilor cu acțiuni

Conform datelor statistice publicate pe site-ul Bursei de Valori București (BVB), valoarea tranzacțiilor cu acțiuni în segmentul principal al pieței de capital a scăzut cu 8,5%, în ultima săptămână, până la 190,72 milioane lei. Cele mai lichide titluri au fost cele ale Banca Transilvania (tranzacții de 42,38 milioane lei), Romgaz (28,10 milioane lei) și Transgaz (20,44 milioane lei). În ceea ce privește sistemul alternativ de tranzacționare (ATS), în perioada analizată s-a înregistrat un rulaj de 3,54 milioane lei, de 17 ori mai mic decât cel din săptămâna anterioară (60,51 milioane lei). Numărul total al schimburilor a fost de 759, în cadrul cărora s-au tranzacționat 20,3 milioane acțiuni, iar capitalizarea companiilor din ATS s-a diminuat la 7,2 miliarde de lei. În 2018, în toate piețele administrate de BVB au fost realizate 586.711 tranzacții, cu 7,56 miliarde acțiuni, în valoare totală de 12,36 miliarde lei și o medie zilnică de 52,6 milioane lei.

■ Doina A. NEAGOE

În primele zece luni,

## Deficitul comercial a crescut cu 1,62 miliarde euro

Potrivit datelor publicate de Institutul Național de Statistică (INS), în primele zece luni ale anului, exporturile FOB au însumat 57,190 miliarde euro, iar importurile CIF au însumat 69,035 miliarde euro.

Datele INS mai indică faptul că, în intervalul analizat, exporturile au crescut cu 9,2%, iar importurile cu 10,3%, comparativ cu perioada corespunzătoare din 2017. Deficitul balanței comerciale (FOB/CIF) în perioada ianuarie-octombrie 2018 a fost de 11,845 miliarde euro, mai mare cu 1,620 miliarde euro decât cel înregistrat în intervalul similar al anului precedent. În primele zece

luni, ponderi importante în structura exporturilor și importurilor au fost deținute de grupele de produse: mașini și echipamente de transport (47,4% la export și 38,0% la import) și alte produse manufacturate (32,2% la export și, respectiv, 30,7% la import). Valoarea schimburilor intra - UE28 de bunuri a fost de 43,884 miliarde euro la expedieri și de 51,538 miliarde euro la introduceri, reprezentând 76,7% din totalul exporturilor și 74,7% din totalul importurilor. Valoarea schimburilor extra-UE28 de bunuri a fost de 13,305 miliarde euro la exporturi și de 17,496 miliarde euro la importuri.

■ Doina A. NEAGOE

Studiu. Pentru produsele autohtone

## Românii ar plăti mai mult

Mai mult de trei sferturi dintre consumatorii români care aleg cu precădere produsele „Fabricat în România” ar fi dispuși să plătească cu 30% în plus, în medie, pentru acestea.

Studiul „Preferința pentru produse românești” a fost realizat de MKOR Consulting în perioada septembrie-octombrie 2018, pe un eșantion de 1,067 respondenți cu vârste cuprinse între 18-54 ani. Datele indică faptul că aproximativ 80% dintre români caută în mod special produsele autohtone când merg la cumpărături, fie alegându-le de pe rafturi în locul celor străine, ori de câte ori au ocazia (51%), fie alegând anumite magazine, tocmai pentru că oferta acestora include produse românești (29%). De asemenea, doi din trei români aleg produsele de consum care le oferă cel mai bun raport calitate/preț, iar pentru 51% calitatea este mai importantă decât prețul. Datele mai relevă faptul că produsele autohtone se bucură de o apreciere mai mare în rândul consumatorilor: 43% cred că sunt superioare din punct de vedere calitativ, iar 39% le consideră mai naturale comparativ cu cele din import.

■ Doina A. NEAGOE

ANCPI. În noiembrie

## Peste 46.500 tranzacții imobiliare

Potrivit anunțului Agenției Naționale de Cadastru și Publicitate Imobiliară (ANCPI), în luna noiembrie, au fost vândute, la nivelul întregii țări, 46.513 imobile, cu 6.325 mai puține față de luna anterioară.

Datele indică faptul că numărul caselor, terenurilor și apartamentelor care au făcut obiectul contractelor de vânzare-cumpărare, la nivel național, în luna noiembrie a acestui an este cu 12.380 mai mic față de perioada similară a anului trecut. Cele mai multe vânzări de imobile au fost înregistrate, în luna analizată, în București - 8.038, Ilfov - 3.631, Timiș - 3.267. Județele cu cele mai puține imobile vândute în aceeași perioadă sunt Gorj - 265, Sălaj - 264, Olt - 214. De asemenea, numărul ipotecilor, la nivel național, în luna noiembrie 2018, a fost de 23.182, cu 1.522 mai mic față de aceeași lună din 2017.

■ Doina A. NEAGOE

INS

## Sosirile turiștilor au crescut cu 6,1%

Potrivit datelor publicate de Institutul Național de Statistică (INS), în octombrie 2018, comparativ cu luna corespunzătoare din anul precedent, sosirile în structurile de primire turistică cu funcțiuni de cazare au înregistrat o creștere cu 11,7%, iar înnoptările au sporit cu 10,6%.

În primele zece luni, sosirile înregistrate în structurile de primire turistică au însumat 11.075.300, în creștere cu 6,1% față de perioada similară din 2017. Din numărul total de sosiri, cele ale turiștilor români au reprezentat 77,8%, în timp ce ale turiștilor străini - 22,2%, ponderi similare cu cele din același interval al anului anterior. În ceea ce privește sosirile turiștilor străini, cea mai mare pondere au deținut-o cei din Europa (74,6% din totalul turiștilor străini), iar dintre aceștia, 85,9% au fost din țările Uniunii Europene. Înnoptările înregistrate în structurile de primire turistică în perioada ianuarie-octombrie 2018 au însumat 24.848.300, în creștere cu 5,5% față de cele din perioada similară a anului trecut. Din numărul total de înnoptări, cele ale turiștilor români au reprezentat 81,2%, în timp ce ale turiștilor străini - 18,8%.

■ Doina A. NEAGOE